

ОТЧЕТ

**главы муниципального образования
город-курорт Анапа
о результатах своей деятельности
и деятельности администрации
муниципального образования город-курорт Анапа
за 2021 год**

Настоящий отчет подготовлен в соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом муниципального образования город-курорт Анапа.

1. Финансы

Выполнение бюджетных обязательств, наполнение городского бюджета и его рациональное использование является нашей главной задачей.

В 2021 году в консолидированный бюджет края хозяйствующие субъекты Анапы уплатили 10,3 млрд рублей (рост 39,5% к уровню 2020 года).

Бюджет Анапы исполнен по доходам в сумме 6,6 млрд руб. (129,5% планового показателя), по расходам – 6,3 млрд рублей с профицитом 278,8 млн рублей.

Город принял участие в реализации 15 государственных программ Краснодарского края, в результате из федерального и краевого бюджетов получены средства в размере 3,3 млрд рублей.

Задачи на 2021 год:

безусловное исполнение мероприятий в рамках нацпроектов;
максимальное участие в мероприятиях для получения софинансирования из федерального и краевого бюджетов;

ответственная долговая политика, реализация мероприятий по мобилизации доходов бюджета и обеспечение всех расходных обязательств.

Особое внимание уделялось эффективности расходования бюджетных средств. Проведение закупок на основе конкурсных процедур позволило сэкономить 188,6 млн рублей. Из 727 муниципальных контрактов 78% (566) заключено с победителями, зарегистрированными на территории Краснодарского края. Это положительно влияет на качество товаров и услуг и на формирование налогооблагаемой базы города и региона в целом.

С 1 октября 2021 г. внедрена система «Модуль исполнения контрактов».

В 2021 году сохранена социальная направленность бюджета: на содержание и развитие социальной сферы направлено 4,8 млрд рублей – 76,7% общего объема расходов.

2. Экономика и инвестиции

Оборот крупных и средних предприятий всех отраслей экономики сложился выше уровня 2020 года на 45,5% и составил 56,8 млрд рублей.

По итогам года Анапа входит в пятерку лидеров по обеспечению условий для благоприятного инвестклимата и по объемам освоения инвестиций среди муниципалитетов Краснодарского края.

В инвестпортфеле Анапы в 2021 году было 21 инвестиционное соглашение на общую сумму 72,1 млрд рублей, в результате планируется создать порядка 6,5 тыс. новых рабочих мест.

Основным драйвером по привлечению инвестиций стал Петербургский международный экономический форум, в рамках которого подписано

6 соглашений на общую сумму 45,6 млрд рублей. Это строительство отелей Alean Premium Анапа, Alean resort suits Riviera, гостиничного комплекса категории 5 звезд ООО «Отель менеджмент», проектирование и строительство гостиничного комплекса «Резиденция «Анаполис», многофункционального гостинично-рекреационного комплекса Rodnik Resort Hotel & Medical Spa, строительство курортного многофункционального комплекса гостиниц «Лучи».

В рамках форума подписан первый в России договор о комплексном развитии территории в санаторно-курортной отрасли по строительству многофункционального гостиничного комплекса «Лучи» на сумму 25 млрд рублей.

По итогам 2021 года завершена реализация 4 инвестпроектов: развитие виноградарства ООО «Абрау-Дюрсо», ресторанный комплекс «Джамайка», многоэтажный жилой комплекс с административными помещениями и детсадом на 160 мест, а также строительство отеля FioLeto.

Одобрение Правительства Российской Федерации получил проект по созданию туристско-рекреационного кластера «Новая Анапа», который поможет создать до 25 тыс. рабочих мест и дать прирост дополнительного турпотока до 3 млн человек и выше. По предварительным расчетам общий объем инвестиций в ТРК «Новая Анапа» составит порядка 250 млрд рублей. С нуля будет создан курорт, ориентированный на новый для Анапы контингент туристов, который составит серьезную конкуренцию международным брендам.

Предпринимательская активность в Анапе – одна из самых высоких в крае. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства по итогам года составило 11,4 тыс., в малом и среднем бизнесе занято 28,1 тыс. человек, годовой оборот этой категории бизнеса составил 66,2 млрд рублей.

По итогам года Анапа занимает лидирующие позиции по большинству видов оказанной господдержки субъектам МСП: сумма микрозаймов, выданных Фондом микрофинансирования Краснодарского края, увеличилась в 2 раза, максимально возможное количество субсидий выдано министерством труда и социального развития Краснодарского края, сумма субсидий министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края выросла на 44%; количество поручительств Фонда развития бизнеса Краснодарского края увеличилось в 5 раз по сравнению с 2020 годом.

3. Национальные проекты

В 2021 году в Анапе осуществлялась реализация нацпроектов «Культура», «Демография» и «Образование» с общим объемом финансирования 405 млн рублей.

В рамках регионального проекта «Культурная среда» капитально отремонтирован фасад детской школы искусств № 3 в ст-це Гостагаевской.

В рамках регионального проекта «Спорт – норма жизни» построен мини-стадион в с. Цибанобалка.

Строительство школы в Анапе по ул. Спортивной, 35в идет в рамках национального проекта «Образование». Начаты работы по реконструкции

школы № 12 в ст-це Анапской с увеличением вместимости и выделением блока начального образования на 400 мест.

По региональному проекту «Современная школа» в 5 сельских школах созданы центры образования «Точка роста».

В рамках нацпроекта «Экология» разработана проектно-сметная документация по рекультивации земельного участка в хут. Красном. До 30 апреля 2022 г. будет обеспечено получение государственной экологической экспертизы и соответствующего заключения. Заявка на предоставление федеральной субсидии с целью рекультивации полигона ТБО направлена в адрес Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации.

В 2021 году участниками нацпроекта «Производительность труда» стали аптечная сеть «Фитофарм» и ПКФ «Фитофарм». Для них предусмотрена поддержка центрами компетенций: аналитика производственного процесса, выявление потерь, составление плана мероприятий по их устранению.

В рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» Центр поддержки предпринимательства Анапы оказывает информационную и консультационную поддержку субъектам МСП. Проведено 740 консультаций и 55 мероприятий (семинары, круглые столы, конференции и т.д.), в которых приняли участие 1825 человек. Льготные кредиты Фонда микрофинансирования Краснодарского края выданы 40 субъектам МСП на сумму 128,4 млн рублей.

4. Курортно-туристский комплекс и потребительский рынок

Стратегическими отраслями Анапы являются курортно-туристский комплекс и потребительский рынок – они формируют порядка 80% оборота всех отраслей.

Коллективный сектор курортного комплекса насчитывает более 1,5 тыс. объектов, из них 84 – санатории, пансионаты с лечением и дома отдыха, 43 – детские лагеря, 1328 – гостиницы, отели, гостевые дома и индивидуальные средства размещения, 42 базы отдыха, 7 автокемпингов.

В 2021 году в Анапе отдохнули и прошли курс оздоровления (с учетом однодневных туристов) 4033,5 тыс. человек – на 26% больше, чем в 2020 году. Объем услуг крупных и средних организаций отрасли составил 8849,7 млн рублей – почти в 2 раза больше итогов 2020 года.

Выполнена поставленная губернатором Краснодарского края задача по увеличению протяженности благоустроенных пляжных территорий, в Анапе в 2021 году она составила 22 км, 80 пляжных территорий из 125 приведены к новому стандарту.

С 2021 года реализуется новая концепция обустройства пляжных зон на основании методрекомендаций краевого министерства курортов и туризма. Классификацию прошли 23 пляжа (16 пляжей – «Синий флаг», 3 пляжа – «Зеленый флаг», 4 пляжа – «Желтый флаг»). Два пляжа готовят документы на международную классификацию «Голубой флаг» в 2022 году.

Летом на анапском лечебном пляже на дежурство заступили первые в

России дроны-спасатели. Задачей проекта стало максимально сократить время между обнаружением человека, которому нужна помощь, и доставкой ему средств спасения. Также с помощью дронов контролируется рост водорослей, состояние воды и образование мусора на пляже.

Курортный сезон-2021 открыл фестиваль «А.море фест», который получил широкий резонанс и запомнился первым в России винным марафоном, первым в Анапе фестивалем воздушных шаров, концертами, эногастрономической ярмаркой и другими мероприятиями.

Анапа расширяет границы сезона, делая ставку на круглогодичный отдых. Проект #Зимуй_в_Анапе стал центром притяжения туристов на новогодних каникулах. С 19 декабря 2021 г. стартовал новогодний фестиваль MORE WEEK, который создавал праздничную атмосферу огнями иллюминации, фотозонами, артобъектами и локациями, где ежедневно проходили интерактивы.

Многие предприятия санаторно-курортной отрасли, помимо лечебных программ, активно внедряют СПА-процедуры, открывают СПА-комплексы: санатории «Старинная Анапа», «Аквamarin», СКК «ДиЛУЧ», отель Alean Family Resort & SPA Doville и др.

В 2021 году за счет открытия новых курортных отелей (4 звезды – 4 отеля, 5 звезд – 1 отель) емкость курорта увеличилась на 2300 койко-мест.

Все больше отелей работают по системам «Все включено» и «Ультра все включено». В 2021 году их стало 43 – это рекорд среди российских курортов.

В составе потребительского рынка Анапы – 3918 объектов розничной и оптовой торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения, торговли и обслуживания транспортных средств, ярмарки и прочее. Оборот розничной торговли по крупным и средним организациям составил 36,8 млрд рублей, на 38,3% больше, чем в 2020 году.

Активно развиваются крупные торговые сети федерального и краевого значения: сети магазинов «Пятерочка», «Магнит», «Агрокомплекс», «Красное и Белое», «Перекресток». В 2022 году откроется торговый центр «Табрис».

В 2021 году функционировала 71 ярмарочная площадка на 2000 мест.

Мониторинги предприятий оптовой и розничной торговли показывают, что доля объема продажи продукции краевых товаропроизводителей в среднем по группе товаров оставляет 72%.

В 2021 году проведено 5 этапов аукционных процедур, по результатам которых заключено 127 договоров на право размещения нестационарных торговых объектов, а также объектов по предоставлению услуг, в том числе экскурсионных, на муниципальной земле. Обязательным условием оформления было использование элементов брендбука.

5. Сельское хозяйство

Наполнить местный рынок качественными, доступными по цене продуктами помогают местные аграрии.

В 2021 году сельскохозяйственной деятельностью в Анапе занимались 24 предприятия, 256 субъектов малого бизнеса и 31,8 тыс. ЛПХ.

Произведено 62,7 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур, 26,7 тыс. тонн винограда, 6,3 тыс. тонн масличных культур, 8,2 тыс. тонн картофеля, 10,6 тыс. тонн овощей, 9,6 тыс. тонн плодов и ягод. В малых формах хозяйствования построено и введено в эксплуатацию 6,5 тыс. кв. м новых теплиц.

Одним из ключевых драйверов экономики Анапы становятся виноделие и энотуризм. Анапа – первый город в России, где статус виноградопригодных земель закреплён в генплане. Площадь увеличена минимум в 7 раз – зарезервировано более 30 тыс. гектаров. Для поддержки фермеров практически до нуля (0,01%) снижен налог на землю для ведения виноградарства.

На курорте 23 виноградарских предприятия и свыше 30 виноградарских фермерских хозяйств. 7 крупных винзаводов ежегодно производят более 1 млн декалитров вина. Анапские винодельни пользуются большой популярностью у туристов, входят в многочисленные маршруты российского агротуризма, в том числе в «Винные дороги Боспорского царства».

В 2021 году винодельня «Виноградники Гай-Кодзора» вошла в список лучших винодельческих предприятий мира, а винодельня гравитационного типа «Скалистый берег» получила признание в категории «промышленная архитектура» на международном конкурсе World Architecture Festival.

Развиваются такие объекты, как «Владимирская усадьба», винодельня «Кантина», «Винотека Гай-Кодзора», «Винное подворье старого грека» и т.д. Открыт первый объект Центра энотуризма в пос. Виноградном.

В Анапе создано первое в стране национальное агентство маркетинга российского вина. В него уже вошли Роскачество, Союз сомелье и экспертов России, группа компаний «Ариант», информационный центр современной виноторговли Wine Retail и винодельня «Фанагория».

В Анапе прошел первый в России винный марафон в рамках фестиваля «А.море фест». Планируется сделать подобные событийные мероприятия регулярными и более масштабными, чтобы закрепить за Анапой статус столицы российского энотуризма.

Успешно продолжалась реализация инвестпроекта по развитию виноградарства в пос. Просторном. Инвестором выступает ООО «Абрау-Дюрсо». Заложено 729,3 га молодых виноградников, 85,6 га – в 2021 году.

Всего в 2021 году объем закладки виноградников составил 152,2 га, объем закладки молодых садов – 8 га. Суммарный объем инвестиций в многолетние насаждения превысил 160 млн рублей.

Общий объем господдержки сельхозпроизводителей Анапы в 2021 году составил 105 млн рублей. Участниками государственных и региональных программ стали 4 предприятия АПК, 23 субъекта малого бизнеса и 2 сельскохозяйственных потребительских кооператива.

В 2021 году в отрасли создано более 50 новых рабочих мест.

6. Транспорт

Транспортной сетью регулярного сообщения охвачено 100% населения Анапы. Предприятия транспорта в 2021 году приобрели 3 низкопольных

автобуса, приспособленных к перевозке всех групп инвалидов. Всего таких автобусов – 25. Светодиодными табло и звуковыми информаторами оборудованы 210 транспортных средств. В 2021 году приобретено 94 информатора и табло.

В 2021 году в рамках проекта «Умный город» общественный транспорт Анапы интегрирован к сервису «Яндекс транспорт», что позволяет жителям и гостям города при помощи смартфонов отслеживать передвижения общественного транспорта в режиме реального времени.

Чтобы увеличить пропускную способность улично-дорожной сети, в 2021 году реализованы следующие проекты: построена дорога, являющаяся продолжением ул. Омелькова, от ул. Ленина до Ивана Голубца, с устройством тротуара и уличного освещения; организовано одностороннее движение в районе ТРЦ «Красная площадь».

7. Строительство

Благодаря работе, проведенной мэрией, и при поддержке администрации края, в 2021 году улучшили жилищные условия 73 нуждающихся семьи: 1 – получила квартиру, 5 – жилищные сертификаты, 6 жилых помещений и 61 квартира в рамках программы «Дети Кубани» предоставлены детям-сиротам.

Для обеспечения земельных участков, предоставленных многодетным семьям, инженерной инфраструктурой по 43 участкам в хут. Красный Курган и пос. Просторном построены сети водоснабжения, по 66 участкам в с. Юровка и с. Супсех получено положительное заключение госэкспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, по 55 участкам в ст-це Гостагаевской заключен контракт на прохождение госэкспертизы.

Объем ввода жилья в 2021 году составил 523,2 тыс. кв. м.

В 2021 году вынесено 18 постановлений о перемещении (демонтаже) 599 самовольно размещенных временных сооружений на территории муниципалитета, демонтировано – 435.

В декабре 2021 года решением Совета муниципального образования города-курорта Анапа утвержден проект генерального плана. Его ключевое направление – сбалансированное развитие территории, социальной, транспортной и инженерной инфраструктуры с соблюдением всех экологических и природоохранных требований. Предусмотрены дополнительные территории для развития социальной инфраструктуры, в частности: 79 детсадов, 24 школы, 46 поликлиник, 27 га плоскостных спортивных сооружений.

Предусмотрено сохранение и развитие зеленого фонда, площадь зеленых насаждений общего пользования на одного человека увеличена в 15 раз.

Кроме того, разработан проект внесения изменений в правила землепользования и застройки. Это ограничение новой жилищной застройки 9-ю этажами; запрет строительства многоквартирных жилых домов, апарт-отелей и комплексов апартаментов в 500-метровой зоне от моря; запрет строительства и реконструкции многоквартирных жилых домов в случае, если

они не обеспечены объектами социальной, транспортной и инженерно-коммунальной инфраструктуры, коммунальными и энергоресурсами; запрет на изменение целевого назначения земли под детскими лагерями и любыми объектами, которые занимаются детским оздоровлением и отдыхом, и т.д.

Разработаны мастер-план и дизайн-код центральной части Анапы с целью привести курорт к единому стильному облику, уйти от визуального шума и безвкусной наружной рекламы.

В 2021 году на базе геоинформационной системы «РусГис» запущена система «Цифровой двойник города-курорта Анапа». Она позволит решить ряд задач, связанных с эффективным использованием муниципального имущества и соблюдением законодательства в области землепользования и застройки, торговли и рекламы, благоустройства и геопланирования.

В Анапе построен современный Дворец бракосочетания с двумя залами для торжественных церемоний, панорамными окнами, фасадной подсветкой, зоной для регистраций на открытом воздухе. Новое общественное пространство рядом с учреждением доступно для жителей и гостей курорта.

8. ЖКХ

Традиционно значительные объемы бюджетных средств направляются на строительство и восстановление дорог, благоустройство и санитарную очистку.

За 2021 год в щебне отремонтировано 15 км дорог, в асфальте – 21 км. Проведен ямочный ремонт на площади более 8 тыс. кв. м.

Проведен масштабный комплекс мероприятий по строительству, ремонту и модернизации инженерных сетей. Установлено и отремонтировано 1048 светильников уличного освещения, отремонтировано 9,2 тыс. м воздушных линий электропередачи. Выполнено обустройство нового уличного освещения на баскетбольной площадке в 12 микрорайоне, на бульваре Евскина, в хут. Усатова Балка; пос. Виноградном; хут. Рассвет; с Джигинка; с Юровка. Обустроено дополнительное уличное освещение по ул. Рождественской.

Централизованным водоснабжением обеспечены 48 из 52 населенных пунктов. Для улучшения ситуации в системе водоснабжения и водоотведения АО «Анапа Водоканал» выполнило мероприятий на общую сумму 83,1 млн рублей. Заменено 12,5 км ветхих и аварийных водопроводных сетей в городе и сельских населенных пунктах.

В рамках муниципальной программы «Развитие ЖКХ» в 2021 году: выполнено строительство канализации по ул. Хрустальной, Жемчужной, Виноградской, пер. Виноградному и Штабному в с. Цибанобалка;

изготовлена проектная документация по объекту «Главная канализационная насосная станция и коллектор № 22» по ул. Северной;

выполнено проектирование по объекту «Напорный канализационный коллектор очищенных сточных вод Ду-1000 мм от очистных сооружений канализации до камеры гашения на Высоком берегу г. Анапы».

АО «Теплоэнерго» заменило 5% трубопроводов тепловых сетей, провело ремонтные работы на теплоэнергетических объектах.

Уровень газификации на 1 января 2022 г. составил порядка 90%.

В рамках муниципальной программы «Развитие ТЭК» выполнено: строительство газопровода высокого давления в хут. Рассвет и с. Супсех, распределительного газопровода низкого давления в станицах Гостагаевской и Анапской;

получена положительная госэкспертиза по объектам «Газопроводы низкого давления от ГРП № 1 хут. Вестник (ул. Северная, Центральная, Садовая, Широкая, Южная, Воскресная)» и «Газопроводы низкого давления от ГРП № 4 в пос. Уташ (ул. Советская, Виноградная, Красная, Новоселов)»;

разработаны схемы газоснабжения хут. Веселая Гора и г. Анапы.

В рамках новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами, в Анапе определен и работает региональный оператор по обращению с ТКО – ООО «Экотехпром».

За средства курортного сбора в скверах, парках, на набережной и оживленных улицах установлено 14 бесплатных туалетных модулей. Все они разработаны в едином лаконичном стиле с учётом потребностей маломобильных групп населения.

Одна из приоритетных задач – создание новых комфортных общественных пространств. Новый сквер с мемориальным комплексом в память о сотрудниках органов правопорядка, погибших при исполнении служебных обязанностей, открыт рядом с Отделом МВД. В с. Супсех заложен камень под строительство сквера 80-летия Краснодарского края – он украсит село в текущем году. В январе 2022 года в рамках проекта «Городская среда» партии «Единая Россия» в Анапе заложен парк Крещения Руси.

9. Спорт

В 2021 году на территории Анапы прошли соревнования международного, всероссийского и регионального значения, в том числе первый в истории страны чемпионат России по пляжному самбо, Кубки России по пляжному футболу и гандболу, спортивный фестиваль «Анапа Сап Фест» и многие другие.

Продолжает развиваться спортивная инфраструктура. В рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта»:

открыт спорткомплекс на территории СШОР № 1 в с. Супсех;

идет строительство центра единоборств по ул. Станичной, 80;

выполняются проектно-изыскательские работы по спортзалам в Анапе на ул. Владимирской, 146а и в ст-це Гостагаевской на ул. Лозовой, 2;

ведется реконструкция стадиона в пос. Виноградном.

В рамках регионального проекта «Спорт – норма жизни» построен мини-стадион в с. Цибанобалка: обустроена территория и произведен монтаж спортивно-технологического оборудования.

10. Образование

Объем бюджетных расходов на развитие образования составил 3,6 млрд рублей – порядка 75% всех расходов на социально-культурную сферу.

В 2021 году в рамках муниципальной программы «Доступная среда» выполнены мероприятия на сумму 1,4 млн руб. в 2 детсадах и 1 школе.

Подана заявка в министерство образования Краснодарского края для участия в отборе муниципалитетов, в которых будут создаваться новые кванториумы.

Проведена большая работа по организации Единого государственного экзамена. Высший результат на ЕГЭ – 100 баллов показали 8 выпускников. Получили премии за стобалльные результаты своих учеников 7 педагогов.

Продолжается решение проблемы обеспеченности местами в детских садах и школах. Ведется строительство детского сада на 280 мест в ст. Анапской на ул. Николаевской, 21. В рамках инвестсоглашения идет строительство детского сада на 120 мест в Анапе на ул. Ленина, 219. Инвестором завершено строительство детсада на 80 мест в Анапе на ул. Владимирской, 154.

Идет строительство школы на 1100 мест на ул. Спортивной, 35в; корпуса для начальных классов на 400 мест школы № 12 в ст-це Анапской; закончена реконструкция школы № 9 в пос. Виноградном с увеличением на 125 мест.

Завершается строительство школы на 1550 мест в мкр. «Горгиппия». Ее открытие планируется 1 сентября 2022 г.

В 2021 году Анапа впервые участвовала в проекте по созданию дополнительных мест в общеобразовательных организациях, в том числе в рамках госпрограммы «Развитие образования» путем заключения концессионных соглашений. Подготовлен перечень объектов образования и пакет документов для участия в программе: строительство школы на 1550 мест в с. Цибанобалка и школы на 1100 мест в с. Юровка.

11. Культура

Объем бюджетных расходов на содержание отрасли составил 632 млн рублей. В рамках региональной составляющей федерального проекта «Культурная среда» и реализации государственной программы Краснодарского края «Развитие культуры» продолжается модернизация учреждений культуры Анапы. В 2021 году проведен капремонт фасада и замена ограждения Детской школы искусств № 3 в ст-це Гостагаевской. В здании ЦК «Родина» впервые с 1997 года проведен капитальный ремонт зрительного зала и фойе. Капитальный ремонт и полное техническое переоснащение проведены в ДК хут. Красный Курган.

В 2021 году изготовлена проектно-сметная документация на капремонт 7 сельских учреждений культуры. Проведены текущие ремонты в 6 учреждениях дополнительного образования и 17 учреждениях культуры, капитальный ремонт Детско-юношеской библиотеки, на базе которой будет создана современная модельная библиотека. Всего на приобретение новых помещений, капитальные и текущие ремонты, модернизацию учреждений культуры в 2021 году направлено 62,3 млн рублей.

Все учреждения культуры, школы искусств приведены в соответствие с требованиями пожарной и антитеррористической безопасности.

В рамках регионального проекта «Цифровая культура» в 2021 году победителем федерального конкурса на создание виртуальных концертных залов стал Городской театр.

В рамках регионального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» 54 работника отрасли прошли обучение в ведущих учебных заведениях страны.

Знаменательным событием культурной жизни стало 50-летие Детской художественной школы, одной из лучших в крае. В сентябре открыта новая учебная площадка в с. Варваровка, а в декабре приобретено новое помещение площадью 300 кв. м на ул. Крымской, г. Анапа.

В наших учреждениях учатся и заняты творчеством более 400 детей с ограниченными возможностями здоровья. В рамках муниципальной программы «Доступная среда» в Доме культуры ст-цы Анапской проведены работы по адаптации здания для инвалидов и маломобильных граждан.

В рамках проекта «Культура малой Родины» партии «Единая Россия» в 2022 году пройдет техническое переоснащение Дома культуры с. Варваровка и Дома культуры пос. Виноградного, будет приобретено звуковое и световое оборудование на 5 млн руб.

Первыми в Краснодарском крае в рамках нацпроекта «Культура» в Анапе приступят к строительству клуба на 200 мест в с. Сукко. В 2022 году запланировано изготовление проектно-сметной документации на строительство Дома культуры в с. Супсех.

В 2021 году учреждения культуры провели 8 491 мероприятие, число зрителей составило порядка 5 млн, в режиме онлайн – 1 510 мероприятий. Творчеством занимается более 15 тысяч взрослых и детей. Число коллективов со званием «народный» и «образцовый» в 2021 году по итогам краевого смотра составило 112. Это один из лучших показателей в крае.

Творческие коллективы и исполнители Анапы приняли участие в 246 мероприятиях международного, всероссийского, краевого и муниципального значения и завоевали 1069 наград, в том числе 35 Гран-при.

12. Защита семьи, материнства и детства

В 2021 году устроено в семьи 33 ребенка, оставшихся без попечения родителей. Показатель семейного устройства несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, – 100%. В замещающих семьях проживает 68 детей-инвалидов и 139 детей с ограниченными возможностями здоровья. На учете состоят 69 семей, желающих принять на воспитание ребенка.

В рамках программы «Дети Кубани» и на благотворительной основе в кубанских здравницах прошли оздоровление 240 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Проводилась работа по профилактике социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. С профилактического учета сняты 68 несовершеннолетних и 26 семей.

13. Молодежная политика

По реализации молодежной политики Анапа занимает лидирующие позиции в краевом рейтинге. В 2021 году проведено 819 мероприятий, участниками которых стали более 250 тыс. человек.

Одним из основных направлений молодежной политики на территории муниципального образования город-курорт Анапа является развитие добровольческого (волонтерского) движения и вовлечение молодежи в его деятельность. С целью формирования волонтерских объединений, развития и поддержки молодежных инициатив проведен форум «Мы – добро».

Волонтер Эвелина Гурашкина награждена дипломом губернатора за победу в конкурсе «Стань первым во славу Кубани!» в номинации «Ведущие за собой». Студенты Анапского колледжа сферы услуг Роман Грищенко и Кирилл Парфенов награждены нагрудным знаком Всероссийской инициативы «Горячее сердце» и дипломом «За мужество, стойкость и героизм, проявленные при оказании помощи пострадавшим» за спасение утопающего человека.

Добровольцы Анапы активно вели работу в рамках Всероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе», ежедневно помогали пожилым и маломобильным людям, медикам, сотрудникам соцучреждений.

В целях вовлечения молодежи в предпринимательскую и инновационную деятельность проводятся информационные акции, конкурсы, тематические беседы и интерактивные игры. В 2021 году на базе молодежного пространства «Лофт» проведен муниципальный молодежный форум будущих предпринимателей «Мой старт».

Начал работу молодежный офис проектных инициатив, который помогает в реализации ярких молодежных инициатив. Он стал площадкой для мозговых штурмов, круглых столов, общественных обсуждений.

Впервые в Анапе был проведен Всероссийский урбанистический хакатон «Города», его основными направлениями стали благоустройство городских пространств, реконструкция объектов, внедрение передовых архитектурных форм. По итогам разработан новый дизайн молодежного центра «21 век», который в настоящее время реализуется в жизни.

Впервые проведен форум студенческой молодежи «Время новых». Он стал отличной площадкой для обмена опытом органов студенческого самоуправления лидеров студенческих объединений Краснодарского края. 10 студентов Анапы стали обладателями специальной молодежной стипендии администрации Краснодарского края.

Проведена модернизация скейт-парка: обустроено ограждение территории, приобретены и установлены малые архитектурные формы, тренировочные фигуры для катания и оборудование для занятий воркаутом и силовой гимнастикой; установлены велопарковки; приобретен спорткомплекс для занятий параворкаутом; установлена новейшая система видеонаблюдения.

14. Комплексная безопасность

По уровню технической оснащенности и организации работы служб

Анапа – среди лидеров в крае. Увеличена сеть камер видеонаблюдения. В настоящее время установлено 289 видеокамер для контроля за обстановкой и общественной безопасностью.

Установлено 15 терминалов экстренной системы связи «гражданин-полиция». В рамках проекта «Умный город» в 2021 году установлено 10 интеллектуальных камер видеонаблюдения. В 2022 году систему «Безопасный город» усилят около 500 камер в курортной зоне, оснащенных интеллектуальной системой нейроаналитики для распознавания лиц, марок автомобилей, брошенных предметов и т.д. Планируется добавить в «Безопасный город» видеокамеры соцобъектов – тем более, в этом году цифровыми системами видеонаблюдения оснастят 100% учебных заведений.

В рамках муниципальной программы «Обеспечение безопасности населения» завершено строительство пожарного депо на два автомобиля в с. Бужор.

В течение 2021 года в Анапе 2 раза вводился режим «Чрезвычайная ситуация»: в связи с пожаром в многоквартирном доме по ул. Спортивной и в связи с выпадением обильных осадков, затоплением территорий и угрозой жизни и здоровью людей.

Пострадавшим жильцам из бюджета муниципалитета выплачена единовременная материальная и финансовая помощь на сумму более 7 млн рублей. Управляющая компания «Крымский Вал» предоставила 23 равноценные квартиры пострадавшим собственникам.

Вследствие проливных дождей в августе 2021 года выпало аномальное количество осадков, соизмеримое с годовой нормой. Более 6 тысячам пострадавшим осуществлены выплаты на сумму более 209 млн рублей.

В ходе ликвидации чрезвычайной ситуации проведены работы по отводу воды, осушению затопленных территорий и домовладений, расчистке рек и водотоков, восстановлению водоотводного канала вдоль Пионерского проспекта, проведены мероприятия по восстановлению дорог, инженерной инфраструктуры, объектов электроснабжения. Реализован масштабный проект по строительству водоотводного канала с организацией проколов под федеральной и муниципальной трассами рядом с пос. Виноградным. Расчищен водоотводной канал в с. Витязево. Работы по отводу паводковых вод организованы во всех сельских округах.

Чрезвычайная ситуация внесла корректировки в расчеты зон затопления и подтопления, которые вошли в генеральный план. Разработаны мероприятия по инженерной защите территории: проектирование насосных станций, обустройство самотечной и напорной ливневой канализации во всех населенных пунктах.

За год в Анапе проведено свыше 1300 пожарно-спасательных и аварийных операций, спасено более 300 человек, в числе которых 72 ребенка. Диспетчеры ЕДДС и службы «112» обработали более 500 тысяч обращений и вызовов.

15. Казачество

В Анапском районном казачьем обществе состоит более 2 тысяч казаков, они несут службу по охране социальных объектов, патрулируют вместе с сотрудниками полиции город, действуют пограничная и лесная казачьи дружины. Второй год подряд Анапское РКО признано лучшим в Таманском отделе Кубанского казачьего войска.

Традиции казачества передаются подрастающему поколению: в 2021 году статус «казачья образовательная организация» присвоен школе № 24 (пос. Уташ), детскому саду № 43 «Буратино» (хут. Красный Курган) и детскому саду № 35 «Улыбка» (с. Юровка).

В 95 классах и 33 группах казачьей направленности обучаются 3 188 детей. Проводится большая работа по военно-патриотическому воспитанию, подготовке к службе в Вооруженных Силах. В конкурсе среди муниципальных отделений на лучшую организацию работы с казачьей молодежью Анапа второй год подряд занимает 1 место. Число участников молодежного казачьего движения за год с 2000 увеличилось до 3500.

16. ТОСы

Сегодня в Анапе действует 174 органа ТОС, объединивших 2 тысячи активистов. Они участвуют во всех значимых городских мероприятиях, помогают наводить чистоту и благоустройство на общественных территориях.

Руководители органов ТОС участвовали в организации и проведении Всероссийской переписи населения, выборов депутатов Госдумы, работали агитаторами и наблюдателями, председателями и членами участковых избирательных комиссий.

Все координаторы деятельности органов ТОС входят в состав Общественного совета муниципального образования город-курорт Анапа, некоторые возглавляют работу Советов общественности в сельских округах и городских микрорайонах, многие – помощники депутатов Совета муниципального образования город-курорт Анапы.

Практически все предложения ТОС входят в краткосрочные, долгосрочные и перспективные планы развития города-курорта Анапа.

В 2021 году 11 руководителей органов ТОС наградили памятными знаками ЗСК «За активное участие в территориальном общественном самоуправлении».

17. Обращения граждан

В 2021 году в администрацию поступило более 13,6 тыс. обращений, по деятельности ЖКХ – 46,7%, по вопросам архитектуры и градостроительства – 20%, по вопросам земельно-имущественных отношений – 11%, по вопросам развития малого и среднего бизнеса – 7,9%.

На сайте администрации работает раздел «Виртуальная приемная», где каждый может обратиться с предложением, заявлением, жалобой и получить ответ на почтовый и электронный адрес. В 2021 году порядка 40% обращений

поступило через информационные системы общего пользования.

В 2021 году проведено 150 личных приемов граждан руководством администрации Анапы, принято 804 человека, из них мэром – 81. Проведено 9 выездных приемов мэром и его заместителями, принято 57 человек (из них мэром – 44).

Проведено 2 приема граждан с участием депутата Государственной Думы Демченко И.И. и председателя Законодательного собрания Краснодарского края Бурлачко Ю.А., принято 16 человек.

В работе с обращениями граждан администрация активно использует современные медиаресурсы, в частности, мессенджеры и соцсети, отвечая на многочисленные комментарии и обращения подписчиков. Благодаря этому многие проблемы удается решать максимально оперативно, предоставлять заявителям актуальную информацию доступным языком, иметь живую обратную связь с гражданами.

Пример такого взаимодействия – система мониторинга «Инцидент менеджмент». В 2021 году обработано 5898 обращений. Данная работа проводится в официальных аккаунтах администрации в социальных сетях, в аккаунтах губернатора и администрации Краснодарского края. Ведется активное взаимодействие со СМИ в части освещения работы с обращениями граждан.

Анапа первая запустила работу центра управления муниципалитетом, расположенного на базе Единой дежурной диспетчерской службы. В центр стекаются данные со всей большой Анапы. Специалисты, закрепленные за направлениями (ЖКХ, образование, общественный транспорт, соцзащита и т.д.), мониторят информационное пространство, в оперативном режиме принимают поступающие от граждан сообщения, передают их для реагирования ответственным службам и контролируют скорость и качество их отработки. Поставлена задача – используя современные цифровые технологии, выстроить максимально эффективную обратную связь с жителями.

2021 год запомнится как непростой, но в то же время результативный, стратегически важный для города-курорта год, когда был заложен прочный фундамент, на котором предстоит строить будущее Анапы в ближайшие десятилетия.